



## 法院周刊

省法院召开党组扩大会要求

# 坚持科技引领 积极推进科技赋能新时代审判工作

本报讯（孟冬 李胜男）5月16日，省法院召开党组扩大会，传达学习习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话和会议精神等，要求全省法院解放思想、奋发进取，为加快建设经济强省、美丽河北提供

更加坚实的司法服务和保障。

省法院强调，要提高政治站位，学深悟透总书记重要讲话精神。充分发挥法院开放日和送法进社区、进学校、进企业、进机关等作用，督促各生产经营单位抓好隐患排查、强化风险管控。依法规制破坏公平竞争、扰乱市场秩序行为，加大

对侵害技术成果知识产权行为的打击力度，不断优化法治化营商环境。依法审理涉高新技术领域知识产权案件，促推人工智能科技创新与产业创新深度融合。要坚持科技引领，积极推进科技赋能新时代审判工作。加快推进数字法院建设，积极对接“一张网”建设，以“数

化”应用为抓手，积极推进库网融合与审判业务场景智能化。聚焦新技术发展带来的法治问题，探讨数字时代的司法举措。加强关键信息基础设施、质效型运维管理和安全防御能力建设，健全运维保障管理制度，加强信息安全保障，确保数字法院建设稳步推进。

## 美好生活 民法典相伴

### 承德中院司法建议助力老旧小区改造

### 以法治力量托起民生“电梯幸福”

本报讯（孙佳媛）5月20日在第五个“民法典宣传月”期间，承德市中级人民法院民一庭干警走进承德市双桥区中华路街道山庄社区、桥东街道世纪城社区，对《关于老旧小区加装电梯引发民事纠纷的司法建议》落实情况进行回访座谈。

此次回访不仅是对司法建议成效的检验，更是法院主动服务城市更新、护航民生工程的重要实践，彰显了司法力量在推动基层治理现代化中的责任与担当。

随着城市化进程加快和人口老龄化程度加深，老旧小区加装电梯已成为关乎群众福祉的事情。承德中院民一庭在审理排除妨害纠纷案件时敏锐发现，矛盾根源多源于部分业主对民法典物权

编相关规定的认知不足，协商机制、矛盾纠纷化解机制缺位。为创新践行新时代“枫桥经验”，主动延伸司法职能，从尊重多数业主意愿、平衡相邻关系、合法解决纠纷等角度提出指导，承德中院向双桥区人民政府发出专项司法建议。

司法建议明确法律边界，梳理民法典相关规定，强调“双三分之二”表决规则和相邻权补偿原则；建议构建协商框架，建立“建设单位+业委会+调解组织”的三方协商平台；倡导通过“调解优先、诉讼断后”的分层化解机制制定分止争。这份被社区干部称为“法治操作手册”的司法建议，实现了从个案裁判到类案治理的跃升，为老旧小区改造提供了司法智慧。

双桥区政府接棒发力，打出政策组合拳，优化、简化加装电梯审批流程，推行一站式联合审批，同时加强普法宣传，在74个小区举办“电梯加装法治讲堂”，发放宣传材料4800份，召开政策讲解会36次，2万余名居民接受法治熏陶。

回访中，社区居民畅所欲言，就涉及切身利益的老旧小区加装电梯法律问题积极提问，法官耐心解答居民疑惑，现场气氛热烈。“司法建议不是终点，而是共建共治的起点。”承德中院民一庭法官表示，通过回访发现，法治思维已深度融入社区治理，相关经验被拓展应用于老旧小区改造等民生项目，形成了“司法预警——行政响应——社区落实”的闭环治理模式。



5月19日，新乐市人民法院协和法庭法官以“民法典宣传月”为契机，组织干警走进新乐市板材协会进行普法宣传，针对企业需求开展“民法典与企业经营”专题宣讲，详细解读合同签订、知识产权保护等与企业经营密切相关的法律规定，并现场解答企业员工关于债务纠纷、工伤赔偿等方面疑问。图为普法宣讲现场。 杨星 王朝 摄

## 短评

### 让民法典之光照进社会肌理

李胜男

在五月的法治春风里，我省多地法院以“民法典宣传月”为契机，织就了一张覆盖企业发展、民生福祉的法治网络。

于企业而言，民法典是护航发展的“导航仪”。霸州法院的“座谈+宣讲+互动”立体普法，将民法典合同编里的法律条文转化为企业经营的“避坑指南”；新乐法院的“点单式”宣讲直击板材企业知识产权保护痛点；故城法院聚焦劳动争议与合同纠纷，为企业定制风

险防控“锦囊”。这些场景里，法律是企业“交易安全锁”“用工说明书”，让企业在市场浪潮中既能乘风破浪，又能稳把航向。当某木业负责人感叹“点单式普法实用”时，我们看到的是法治与经营的同频共振——优化营商环境，从来不是空洞的口号，而是精准对接需求的司法温度。

在基层治理层面，民法典是破解许多难题的“金钥匙”。承德中院针对老旧小区加装电梯纠纷发出的司法

建议，堪称基层治理的“法治操作手册”。当2万余名居民在“电梯加装法治讲堂”中理解相邻权补偿原则时，法治思维已如春雨润物，悄然融入城市的毛细血管。

民法典的生命力在于实施，法治的价值在于回应人民期待。从法庭到企业车间，从审判庭到社区广场，民法典正以沉浸式、互动式的方式走近人们。这些生动实践告诉我们，法治不是高高在上的楼阁，而是扎根生活的智慧。

院庭长带头办案 上下级法院联动

### 沧州法院开展优秀庭审集中观摩活动

本报讯（刘倩）为大力提高法官审判业务能力，以庭审实质化和切实保障当事人行使诉讼权利，推动全市司法公信力提升，沧州法院自5月6日起开始一周两场、为期6个月的全市优秀庭审集中观摩活动，截至目前已开展两期，取得明显效果。

沧州中院全部业务庭庭长均需报送一场庭审参加观摩活动。庭审中，庭长们向全市法官展示院庭长带头办案的主动性，展示其主持庭审的规范化和通过庭审查明案件事实、固定案件证据、向当事人释法明理等实质解决纠纷的能力和技巧。庭审结束后，由院长主持中院审委会对庭审质量点评，及时总结经验和不足，做实对下条线业务指导。

观摩活动采取全市视频连线互动，激发基层法院法官争先创优积极性。集中观摩活动，采取全市

法院视频连线的方式，16家基层法院的相关院领导和员额法官线上观摩庭审，并在庭审后通过视频连线发表对庭审的看法和意见。自第二期庭审评比活动开始，在观摩中院庭审的基础上，又增加一场基层法院优秀法官主持的庭审。这种上下级法院联动、展示争优、共同研讨讨论提高案件办理质量的方法，有效地激发了基层法院法官的积极性，提高法官审判业务能力。

庭审规范是取得当事人信任的前提，为庭审后当事人双方调解和接受、理解判决结果打牢了坚实基础。同时，沧州中院还注重落实人大监督，邀请市人大代表和市人大机关干部到场观摩、监督庭审，以增进人大代表对法院审判工作的全面了解，为及时回应群众司法关切、提高法院司法服务水平构建了顺畅沟通渠道。

### 以庭代训精业务 岗位练兵强本领 廊坊中院开展庭审观摩促推审判能力提升

本报讯（郑培明）案例是鲜活的普法教材。为进一步加强以庭代训，提升审判业务能力，5月16日，廊坊市中级人民法院组织各审判庭业务骨干、青年理论学习小组成员及法律实习生等30余人，“零距离”观摩了刑一庭审理的一起故意伤害案。

庭审中，合议庭严格按照庭审程序，围绕案件事实认定、证据采信、量刑情节等焦点，组织控辩双方开展了法庭调查、法庭辩论，确保诉讼证据出示、案件事实查明、控辩意见发表规范有序，充分保障了当事人的诉讼权利。

庭审结束后，该案审判长结合案情，就如何精准归纳法庭调查和辩论焦

点、把控庭审节奏、处置庭审突发情况等方面内容，向现场观摩人员进行了深入细致讲解，分享了自己多年来总结的刑事庭审经验。

观摩人员就观摩体会展开交流讨论，表示通过此次现场观摩案件庭审，聆听主审法官分享经验，深刻认识到刑事审判的严肃性、规范性和严谨性，对庭审规范、证据审查、焦点归纳、法律适用等相关要点有了更直观的感受和深入的了解，更好促进了自身专业素养提升。

据介绍，今年以来，廊坊中院大力开展“岗位大练兵”活动，将庭审观摩作为其中一项重要内容，不断深化司法公开，持续加强审判业务能力建设。

### 张家口法院召开少年审判“三审合一”实质化运行工作会

### 强化未成年人司法保护与犯罪预防

本报讯（胡俊燕）5月16日，张家口市中级人民法院召开全市法院少年审判“三审合一”实质化运行工作会，对少年审判工作和“三审合一”实质化运行工作进行安排部署，张家口中院少年审判庭全体人员在主会场参加会议，各基层法院分管少年审判工作的院领导、少审团队负责人及联络员在分会场参加会议。

会上，张家口中院传达了省法院少年审判条线数据会会议精神，并通报了今年以来全市法院少年审判工作情况。张家口中院要求，要凝聚少审团队合力，坚持目标导向，持续加强队伍建设，完善案件

### “典”亮企业 护航营商 霸州法院联合多方送法进企业

本报讯（王征）为精准回应企业司法需求，持续优化良好法治化营商环境，近日，霸州市人民法院联合霸州市妇联、霸州市检察院共同走进霸州市某汽车配件厂，开展“民法典进企业”主题普法宣传活动。

活动中，法院干警结合审判实践中的典型案例，通过“座谈+宣讲+互动”的立体普法模式，深入浅出地为企业员工解读了与企业经营密切相关的内容，从合同的订立、履行到违约责任的承担，从企业常见的侵权风险到如何依法保护自身合法权益，用通俗易懂的语言，将法律条文转化为一个个生动的故事，让在场的每一位企业员工都听得津津有味，为企业员工带来沉浸式法治体验，助力企业防范法律风险。

一位企业管理人员感慨地说：“今天你们给员工们讲了权利义务的小案例，比我们自己开会效果可好多了。”

管理，做到集中收案、集中办理，以更实举措和更强责任担当推进“三审合一”实质化运行工作走深走实。要提高政治站位和思想认识，“未成年人犯罪绝不能一判了之”，从规范少年审判延伸工作高度充分认识组建保护预防卷的重要性，不断提升未成年人审判工作规范化、专业化水平，加强未成年人司法保护和犯罪预防。要善于挖掘亮点工作，在培育典型案例的过程中发现亮点，形成张家口少年审判工作经验，以可推广的工作经验形成一批可入库、可宣传的典型案例，实现工作经验与典型案例的双推动。